

Školitelský posudek na bakalářskou práci

Michaela Divišová

Characteristics of the end of the Mesolithic in central Europe based on findings of artefactual and environmental archaeology

ARU FF JU 2011, 57 stran textu + přílohy

Práce rešeršního charakteru shromáždila systematickým způsobem doklady a argumentaci ke klíčovému problému středoevropské prehistorie: k charakteru místního mezolitu a počátkům neolitu. Autorka práci člení podle teoretického rámce, ve kterém jsou počátky neolitu vykládány, od historicky staršího migračního rámce až soudobý integracionistický přístup. Autorka pojímá problematiku komplexně, počínaje bioarcheologickými doklady (DNA, stabilní izotopy) přes studie štípané industrie, která je vnímána jako společný jmenovatel obou prehistorických period a přes kterou lze sledovat řadu dílčích procesů, které se ve v daném prostoru odehrávaly, po demografické argumenty, které studium počátků neolitu tradičně provázejí. Práce je doplněna dvěma případovými studii (Vedrovice, Švarcenberk), kde autorka popisuje výsledky především bioarcheologických výzkumů, svázaných s oběma lokalitami.

Myšlenkově inovační část práce leží v kapitole 3., kde se autorka snaží nalézat spojnici mezi vztahem mezolitických populací ke krajině a vlastní výživě na straně jedné a charakterem archeobotanických evidencí. Ukazuje jednoznačně, že vztah lidí k prostředí je tím klíčovým fenoménem, který je nejen rovnocenný ve srovnání s artefaktuální rovinou, dokonce se dá konstatovat, že je tím určujícím prvkem komplementarity poznávání počátků neolitu.

Rovněž jazykové stránce, pokud můžu hodnotit, nelze vytknout žádné prohřešky. Napsat studentskou práci v angličtině není dosud v české archeologii na rozdíl od jiných oborů běžnou praxí. U Michaely se velmi pozitivně projevila možnost pobývat semestr v Sheffieldu v Department of Archaeology, bakalářská práce nese výrazné stopy této školy v dobrém slova smyslu. Tím mám na mysli skutečnost, že její jazyk nese stopy akademického formalismu a epigonství.

Autorka jednoznačně projevila talent vědecky pracovat a myslím, že s ním už umí dobře zacházet. Z hlediska školitele komisi navrhuju, aby Michaely práci klasifikovala stupněm výborně.

V Hradišti u Blatné dne 26.8. 2011

Jaromír Beneš

